



2009年3月30日 星期一

## 大典隆重盛大 充满深情

### ——访中华炎黄文化研究会第一副会长张文彬

本报记者 李颖 王璇

昨日上午，己丑年黄帝故里拜祖大典的仪式结束后，受邀出席的中华炎黄文化研究会第一副会长、原国家文物局局长张文彬在健步走出广场的途中，接受了本报记者的采访。对刚刚亲历的拜祖大典仪式，张文彬用这样一句话来形容：“严肃、隆重、盛大，充满了对人文始祖黄帝的深厚感情。”

张文彬说：“新郑是黄帝故里，是轩辕黄帝的出生、建都地，人文始祖黄帝在新郑建立有熊国，而且据史料记载，早在春秋战国时，新郑就有了三月三后顶拜轩辕的习俗，我们今天延续了这种祭拜的仪式，意在表达中华民族实现伟大复兴的强烈愿望，寄托了人们对美好未来的向往和祝愿。今天的盛典向世人展示了今天的

新郑人民、中原人民在建设社会主义新时期取得的辉煌成就，昭示着我们中原崛起大有希望，并且是一年更比一年强。”作为专家，张文彬在今年年初曾出席在北京召开的新郑具茨山岩刻汇报研讨会，昨日再度谈到具茨山岩刻，张文彬显得颇为激动：“具茨山岩画以及周围裴李岗文化、仰韶文化遗址的发现，再

次印证了黄帝文化的源远流长、博大精深，也为研究包括黄帝文化在内的上古文化提供了又一类新的实物证据，具有重要的学术价值。”说完，就要快步离开的张文彬突然掉回头来，语重心长地补充道：“对具茨山岩画要做到保护为主，抢救第一。对这么珍贵的遗址一定要保护好，研究好。”

## 炎黄子孙的盛会

### ——访北京奥运会举重冠军张湘祥

本报记者 陈凯

北京奥运会男子举重62公斤级冠军张湘祥是一位出了名的“活宝冠军”，性格开朗、没有架子，给人的感觉很亲切。作为特邀嘉宾，张湘祥参加了昨日在新郑举行的拜祖大典。“能参加如此盛大的大典，对我整个人生来说具有非同一般的意义。”张湘祥激动地说。

坐在返郑的大巴上，张湘祥兴奋地向记者讲述参加拜祖大典的感受：“当我走上台前祭拜我们的祖先黄帝时，那种自豪感油然而生。我们都是炎黄子孙，能到祖先的出生地祭拜，对于每一位中华儿女来说都是光荣而神圣的。”

拜祖大典中，有一项特邀嘉宾在祈福树上悬挂写有个人祝福话语的祈福牌的活动。记者问他写下了哪些祝福语，张湘祥郑重地说：“我写下了祝愿国家昌盛、家庭平安、事业顺利。只有国家昌盛繁荣了，我们每个人的家庭才能平安，我们才能去创造自己的事业。”

谈及近况，活泼的张湘祥露出了“耍宝”的姿态。“我的身份比较特殊哦，你问我哪个身份的近况呢？”张湘祥笑着说。北京奥运会之后，张湘祥的身份发生了变化：在运动场上，他是运动员；在中国举重队中，他是助理教练；而在北京体育大学，他是一名教师。“多重”的身份使得张湘祥最近比较忙，“我最近主要忙一些运动队管理方面的工作，另外就是参加一些公益活动，至于训练，真是练得少了，不过我想，如果需要的话，我一定会重新回到赛场上，毕竟我离不开我热爱的举重事业。”

## 像夺冠一样激动

### ——访北京奥运会帆板冠军殷剑

本报记者 刘超峰

昨日上午，北京奥运会帆板冠军殷剑和杨威等奥运冠军一起，参加了拜祖大典。谈到拜祖的心情，殷剑激动地说：“参加拜祖大典，同样让我感到震撼，丝毫不亚于北京奥运会夺得冠军的激动时刻。我知道去年有29名奥运冠军来参加拜祖大典活动，今年又有我们几个前来新郑拜祖，参加这个活动很有意义。去年的拜祖大典，祈福北京奥运圆满成功，北京奥运成功之后，奥运冠军再来拜祖，更有一番意义。”

第一次参加拜祖大典活动，殷剑说，大典很隆重，很有特点，这也是她第一次经历这样的拜祖神圣活动。

2008年，殷剑可谓“双喜临门”：一是夺得了北京奥运会帆板冠军，成为中国第一位获得帆板奥运冠军的运动员。二是在11月11日步入了婚姻的殿堂。

北京奥运会之后，殷剑的日程一直安排得非常紧张。已经30岁出头的殷剑全身心投入到全运会的备战之中。为了自己的理想和目标，殷剑重新开始扬帆起航。

(上接第一版)

——高唱颂歌。由著名歌唱家杨洪基领唱，300余名合唱演员与全体参拜人员共唱庄严肃穆的《黄帝颂》；

——乐舞敬拜。韵律悠远的古乐声中，50名演员翩翩起舞，表达世代子孙对人文始祖黄帝的追思和敬仰之情；

——祈福中华。英雄航天员费俊龙、聂海胜，感动中国人物代表李隆、王百姓，抗击雨雪冰冻灾害英雄模范代表宋志永，抗震救灾英雄代表赵秀玲，国家级跳伞运动健将赫建华，奥运冠军杨威、孟关良、殷剑、高敏、杨扬、张湘祥，全美华人协会主席、美国乔治亚州亚太事务办公室主任李秀兰，台湾世界文化总会主席范光陵，泰国中华总商会副主席、泰昌利集团总裁陈绍阳，美国美孚集团董事长陈清泉，加拿大河南同乡会会长曹俊生等优秀中华儿女和炎黄子孙的代表，在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌，并登上拜祖台，在中国书法家协会主席张海亲笔书写的祈福文长卷上用印，共同祈福我们的祖国更加繁荣昌盛，祈福我们的民族早日实现伟大复兴。

——天地人和。中华全国台湾同胞联谊会会长梁国扬、国务院侨务办公室常务副主任任启亮、省政协副主席王训智、中华炎黄文化研究会副会长赵德润向香港铜锣湾集团总裁李济华、美国华商会会长邓龙、美中贸易促进协会执行主席乌巴特尔、澳大利亚澳中集团发展有限公司董事局主席周光明、台湾索斯达国际宝石顾问公司总经理王启萍等人捐赠取自黄帝故里圣火台的火种，寓意中华民族生生不息的精神之火从黄帝故里传播到世界各地。刹那间，鼓乐齐鸣，金箔飞扬，金龙吐水、彩球腾空，现场气氛达到高潮。

10时35分许，在祥和热烈的气氛中，盛况空前的己丑年黄帝故里拜祖大典圆满告成。

来自美国、英国、法国、德国、澳大利亚、日本、韩国、新加坡、印度尼西亚、香港、澳门、台湾等32个国家和地区的89个各类华人华侨商会、社团组织和12个姓氏宗亲会、同乡会的嘉宾参加了此次大典。

境内外300余家新闻媒体报道了大典盛况。



## “我们回家了！”

### ——访英国南威尔斯华人联合会拜祖团代表詹新强

本报记者 李颖 王璇 丁友明图

昨日，在己丑年黄帝故里拜祖大典的嘉宾里，来自英国南威尔斯华人联合会的拜祖团显得格外醒目，30多人清一色的玫瑰红色唐装，黄帝图样的丝巾。拜祖团的召集者是来自詹氏经济文化交流协会英国分会会长詹新强先生。

詹新强说，去年11月份，他曾和几位朋友来到新郑，并到黄帝故里祭拜，这样的经历对他来说是第一次，给他留下了深刻的印象。“当时我就在心里面想，一定要再来一次，今年终于如愿。”

詹新强说：“这回来黄帝故里参加拜祖大典，实现了回国、回家、祭拜祖先、祈福中华的许多愿望。参加神圣的拜祖仪式，觉得大家的心都被凝聚在了一起，今天的仪式让我真正体会到了‘同根同祖同源’，希望以后能常回来看看。”

## 祝愿中华民族永远繁荣昌盛

### ——访美国华人协会全国主席李秀兰

本报记者 覃岩峰

去年的北京奥运会开幕式，李秀兰女士曾组织海外华人、华侨在自己公馆内举行“畅想奥运，祝福北京”庆祝活动。在昨日的拜祖大典上，李秀兰站在拜祖台上，与奥运冠军杨威等人一起为中华民族的繁荣昌盛祈福，实现了与奥运冠军零距离接触的夙愿。

“能到黄帝故里参加拜祖活动，很激动，这是一次非常愉快的旅行。”面对记者的采访，在美国社会享有较高声誉和影响力的李秀兰很兴奋，她说，郑州现代化的城市建设和厚重的中原文化给她留下了深刻的印象，这是一座充满活力的城市。

对于今年的拜祖大典，李秀兰给予了很高的评价，她认为，新郑的拜祖大典规模宏大，组织严密，内场黄色的布景给人一种庄重感，嘉宾们的热情程度也大大超出了她的想象，这么大规模的拜祖活动非常罕见。

李秀兰表示，今年10月，美国华人协会将在亚特兰大组织庆祝祖国60华诞的相关活动，届时她将邀请河南省、郑州市的主要领导前往，也欢迎所有的爱国人士共同为中国祈福。

## 为民族不屈精神而自豪

### ——访著名歌唱家杨洪基

本报记者 张冯焱

“大风起兮云飞扬，吾土吾心吾欢畅。四海之内皆和谐，吾思吾梦吾向往……”祈福台上，在著名歌唱家杨洪基的领唱下，240名成人和80名少年儿童组成的合唱团齐声吟唱《黄帝颂》，雄浑大气、深情悠扬的歌声在黄帝故里广场回荡。

“我今年68岁了，不管什么时候，一唱起这首歌，心里就充满了兴

奋、激动，为我们民族不屈的精神而自豪。”演出结束，杨洪基走下祈福台时告诉记者：“就算年龄再大，我都会一直唱下去，带着同样的心情。”

2007年炎黄二帝塑像落成庆典上，杨洪基带领千人同唱《炎黄赋》，两年过去，歌声还在人们心中回味。杨洪基说，今天，在炎黄精神的感召下，生活在世界各

地的华夏儿女怀着一颗虔诚的心，不远万里来到中原大地，就像回到家乡一样，拜祖大典活动已经超越了它本身的意义，为华夏儿女构建起一个共同的精神家园，这种民族精神也必将激励着我们勇往直前，不断进取。杨洪基表示，希望用自己的歌声为华夏儿女送去美好的祝福。

## 古地图是最好的历史见证

### ——访中国地图出版社顾问、北京大学客座教授谭兆璋

本报记者 覃岩峰 文 丁友明图



拜祖大典结束的同时，马可李罗地图馆馆长谭兆璋先生便拿出了几张中国古地图给参加大典的嘉宾们进行了展示。谭兆璋指着一张清代光绪年前制的中国古地图告诉记者，古地图是最好的历史见证，从这幅地图来看，台湾是中国不可分割的一部分，这是不可辩驳的事实。

收藏二十多万幅古地图的谭兆璋被誉为“世界古地图第一人”，20多年来，他一直从事古地图的收藏和研究工作。他说，研究古地图是一种乐趣，地图包含了地图绘制者当时所处的国家历史及文化背景等信息，是一种珍贵的历史资料。

在这张清末光绪时期绘制的中国地图中，记者可以清晰地看见“台湾府”的准确标注。谭兆璋告诉记者：“虽然古地图绘制文化不如西方精准，各地域之间的比例与实际大小略有出入，但地区的名称不会出现任何差错，这是最好的历史见证。”

“古地图印证了台湾自古以来就是中国的一部分。”谭兆璋说，他已经将这次带来的四张古地图捐赠给拜祖大典组委会，并且打算今年在郑州举办“中国古地图展”，通过大量的中国古地图揭示出一段段尘封的历史，为祖国60华诞献礼。

## 我们都是龙的传人

### ——访全国知名排爆专家王百姓

本报记者 陈思

“作为一名人民警察，能应邀参加祭拜祖先的活动，我十分激动和荣耀。在这个特殊的日子里，我虔诚祈福、祝愿：中原平安，祖国昌盛！”昨日上午，记者在拜祖大典现场采访了应邀参加己丑年黄帝故里拜祖大典的嘉宾王百姓，这位“感动中国人物”的话语让人感动。

“我看到了来自港澳台的知名人士、海外华人华侨，从心里感觉很亲切，就像走亲戚串门一样，大家一起祭拜祖先，让人倍感‘同根同祖同源’的根脉相亲，让天下所有炎黄子孙明白，我们都是龙的传人。”王百姓有感而发。

王百姓说：“作为一名人民警察，我十分珍惜现在的和谐、和平、和睦的社会环境，我要立足本职工作，更好地保护好群众安全，更好地为人民服务，更好地为河南的发展保驾护航，为中原崛起，为祖国富强，切实履行好自己的职责。”

## 为伟大的祖国祈福

### ——访市公安消防支队特勤大队副大队长李隆

本报记者 陈思

“拼搏、进取、创新、和谐，祝国家早日统一！祝人民幸福安康！”在昨日的拜祖大典现场，一身戎装的郑州市公安消防支队特勤大队副大队长李隆在祈福树上写下了他的祝福。

“参加拜祖大典，我心情特别激动又特别自豪。激动的是我作为普通的消防兵，能参加这么隆重的大典，自豪的是能把自己的心愿写在祈福牌上，挂在拜祖大典许愿树上，为我们伟大的祖国祈福！”在接受记者采访时，李隆如是说。

## 在台湾建少林寺分院是最大心愿

### ——访台湾省世界李氏宗亲总会副会长李金土

本报记者 覃岩峰 文 陈晴图

“在台湾建少林寺分院一直是我最大的心愿！”今年拜祖大典是李金土先生第二次来新郑，他说，现在两岸实现了三通，来大陆越来越方便，希望两岸这种关系能够继续得到发展，早日实现自己在台湾建少林寺的愿望。

李金土带领的世界李氏宗亲总会拜祖团一共来了36人，很多人都曾参加过以往的拜祖大典。前年的拜祖大典给李金土留下深刻的印象。李金土表示，在很多台湾人眼中，能参加这样规模的拜祖大典，是一件非常荣幸的事情。

今年75岁的李金土毫不掩饰对少林武术的喜爱，他说，近几年来，自己曾先后三次到过少林寺，并与释永信大师进行了沟通，表达了想在台湾建少林寺分院的想法，但由于种种原因，愿望一直没有实现，这成了他最大的遗憾。李金土并没有放弃，他告诉记者：“少林武术和禅宗是老祖宗留给全世界华人的共同财富，我将为此一直努力，如果能在台湾建少林寺，传播少林文化，相信能让更多的台湾人认识到中华文明源远流长的内涵。”

